

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes . . . 1'95 ptas.
FUERA—Tres meses . . . 5'75
Vál. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.
PAGO ADELANTADO

(Colaboración de EL ANCOR.)

ORGANICEMONOS PARA VENCER

¡Cuántas desgracias, lágrimas y sacrificios cuestan a los padres, la cruel y vandálica guerra que tanto en Cuba como en el Archipiélago Filipino azota y desgarró el corazón de las madres de nuestros sufridos y valientes soldados, como también el no menos maternal de la patria española, un día tan grande y poderoso, y hoy tan ultrajada y empobrecida! El león español que en otros tiempos ostentaba su poder y fiereza, con orgullo de los españoles y con temor de muchas naciones, hoy ha perdido sus bríos y su pujanza: por eso los que antes lo contemplaban con orgullo, hoy le miran con tristeza, y los que, al contrario, lo contemplaban con envidia y temor, hoy lo miran con burla y desprecio.

¡Pobre España! ¿Quién es el causante de tanta desgracia y desconsuelo? Bien lo saben todos los buenos españoles, ¿para qué repetirlo, pues? ¿para qué, si de nada sirven nuestras protestas, si los que rigen los destinos de nuestra nación en vez de mirar por nuestra España son sus primeros verdugos?

Los masones, los hijos de esa secta salida de las profundidades del Averno, son los que con más empeño trabajan para conseguir el empobrecimiento y exterminio de nuestra España y de nuestra amantísima Iglesia. Ellos se agrupan, se mueven y trabajan sin cesar, propagan sus ideas entre nuestros hermanos, lográndolo porque para ellos no existen obstáculos; todo lo vencen porque ellos extienden su poder por todos los órganos del Estado. Estamos persuadidos de ello con lo que está sucediendo en nuestras posesiones de Cuba y Filipinas. Pero ¿quién tiene la culpa de todo esto? ¿Quién es el causante de que esas Logias hayan tomado tanta efervescencia y tantos bríos? ¿Quiénes? ¿Seremos nosotros, los católicos, con nuestra apatía? ¿Seremos los que nos titulamos Católicos, Apostólicos y Romanos y nada hacemos para luchar contra los verdaderos enemigos de nuestra patria que son a la vez enemigos de nuestra Santa Madre la Iglesia? ¿Seremos nosotros que en vez de agruparnos formando sociedades con el fin de arrancar de raíz el árbol maligno de esa secta luciferina, nos estamos con los brazos cruzados, fríos, indiferentes, llenos de cobardía y sin entusiasmo para luchar contra tanto mal? ¿Seremos nosotros que estamos separados por miras políticas sin quererlos unir? ¿Es que nos avergonzamos de luchar por nuestro Soberano Rey y Señor de cielos y tierra, y vencer a las huestes capitaneadas por Satán?

Creemos que con visitar los templos y frecuentar los Sacramentos cumplimos con nuestra conciencia. Creemos que todo esto, dicho y hecho, con devoción, es lo suficiente para vencer a nuestros adversarios. ¡Infelices de nosotros si tal pensamos! Es necesario además de todo esto, muy noble y muy santo, presentarnos ante el mundo con varoniles alientos; que nos vean, que nos conozcan, que puedan sumar nuestras fuerzas en todos los actos públicos, que nos unamos con lazos de verdadera fraternidad. Es preciso, y de todo punto necesario, que despertemos en nosotros la actividad y el celo; que existan centros de reunión para establecer bases y estudiar la forma y manera de que logremos algunos frutos como resultado de nuestra campaña que principalmente debe estar encaminada a hacer desaparecer de la tierra esa mala semilla masónica que contando con poderosos elementos crece y se desarrolla en los pueblos católicos. Para conseguir tan hermoso pen-

samiento, procuremos marchar unidos puesto que bien dice el refrán: *La unión hace la fuerza*. Hacer todo lo posible para que no se apodere de nosotros esa enfermedad que tanto se propaga y contagia entre los católicos, *el que dirán*.

Luchemos sin descanso contra nuestros enemigos; hagámosles ver que somos más fuertes y poderosos que ellos; que las creencias que sustentamos, y la bandera bajo la cual militamos, es la única verdadera para conseguir la salvación de la humanidad.

Y cuando desplegado ondee nuestro estandarte, insignia del verdadero creyente, retumba por el universo entero el eco de nuestros gritos:

¡Viva el Corazón de Jesús!
¡Viva la Religión Católica!
¡Viva el Papa León XIII!

ABELARDO OLTRA.

Palma, Octubre 1896.

ALGO DE TODO

Un célebre matemático ha hecho el cálculo de la sangre humana vertida en las guerras que durante treinta siglos han desolado a la humanidad.

Haciendo subir a 19 millones de hombres el número de los pericados en el último siglo y a 1.200 millones el de las víctimas de la guerra durante los treinta anteriores, la sangre derramada equivaldría a 18 millones de metros cúbicos, con un peso de 18.900 millones de kilogramos.

Si los esqueletos de estos 1.200 millones de hombres se pusieran en pie uno sobre otro, llegarían a la luna, la atravesarían, y continuando su ascensión llegarían a una distinta cuatro veces mayor que la que separa la Tierra de su satélite.

Algo falta en el trabajo del matemático calculista. Puesto que la sangre humana contiene cierta cantidad de hierro, debería habernos dicho cuántas toneladas de hierro se han perdido con ese derramamiento de sangre y cuántas herramientas agrícolas pudieran haberse fabricado con él, cosa no difícil para tan hábil calculista.

¡PATRIA!

A quien nos cria al nacer por anciana no se deja; una patria nos dió el ser ¡cuánto más pobre y más vieja más se la debe querer!

L. C.

Las diversas combinaciones hechas por las grandes Sociedades mineras para hacer subir el precio del carbón, junto con la baja experimentada en el precio del maíz, han dado origen a una rara disposición por parte de la Comisión de Escuelas en Buffalo Center, Iowa, si bien ha sido adoptada para proteger los intereses locales.

Hoy pueda conseguirse allí el maíz a 10 centavos la fanega, y ese será el único combustible de las escuelas, durante todo el invierno.

Según calculan los miembros de la Comisión, la economía que se obtendrá ha de subir a un 50 por 100 de lo que hasta hoy se ha gastado.

Mr. Caldau, arquitecto de Turbas, posee un clavo que perteneció a la famosa torre de Malakoff, que tomaron las tropas francesas en 1855.

El clavo, un hermoso clavo de acero, no mide menos de 16 centímetros de longitud. Fué arrancado de la puerta de la torre por un valiente capitán originario de los Altos Pirineos.

La visita del czar a París ha hecho que se hable de este clavo, si bien el recuerdo es poco oportuno.

Un testamento militar

Ha fallecido en Dijón la viuda del general francés Carlos Millot, y en el testamento ha legado a los diversos regimientos en que sirviera su esposo la cantidad de 9.000 francos, que serán repartidos por partes iguales entre los regimientos 18 y 60 de Infantería y el 1.º de tiradores argelinos.

La condición impuesta por la testadora es que se entreguen todos los años los intereses de esa suma por el coronel de cada uno de esos regimientos al sargento que más acreedor se haga a ello.

Un alcalde de barrio, tratando de adular a un consejal:

—Usted tiene mucho talento, y llegará pronto a ministro.

—No, hombre; no tengo méritos para ello.

—¿Como que no? Otros más brutos que usted lo han sido.

HÉROES DE LA GUERRA

El Comandante Sr. Gerona Fernández

Este jefe del primer batallón de María Cristina, herido en la acción del Desmayo peleando en la vanguardia de la columna del general Jiménez Castellanos contra las partidas del *generálísimo* insurrecto, es uno de los militares de más brillante hoja de servicios en nuestro ejército.

Jóven, pues sólo cuenta cuarenta años de edad, hizo parte de la anterior campaña

de Cuba, después de haber luchado también en la del Norte.

A la actual de Cuba fué voluntario, y allí al frente del batallón de Vergara primero, y después mandando el de María Cristina, ha realizado una serie de importantes servicios luchando contra separatistas, que le han valido repetidas recompensas.

En la acción de Saratoga mostró tanta bravura, que según dijeron los periódicos de Puerto Príncipe, el general Jiménez Castellanos lo abrazó ante las tropas, felicitándole calurosamente cuando regresó al campamento, después de tomar, al frente de una compañía de su batallón, en brillantísima carga a la bayoneta, una altura, desde la cual hacían fuego los insurrectos sobre el bohío donde había establecido la columna el hospital de sangre.

El comandante Sr. Gerona Fernández es aquel militar que, siendo comandante graduado a teniente, prestó en la epidemia cólica que se cebaba sobre Granada en el verano de 1885, el importantísimo servicio de enterrar, auxiliado por una sección de presidiarios, a dos mil cadáveres que yacían insepultos en el Cementerio, constituyendo un terrible foco de infección.

Este servicio le valió su ascenso a capitán y que el Ayuntamiento de la ciudad de la Alhambra le declarase, en sesión extraordinaria, hijo adoptivo de la misma.

El Sr. Gerona Fernández es sevillano y tiene pendientes varias propuestas de recompensas, entre ellas una para su ascenso al empleo inmediato.

El teniente coronel Benedicto y Galvez

Todos los periódicos publican una nota biográfica del teniente coronel que mandaba la columna enviada a forzar el paso de Tailsay, a que se refieren los despachos de Calamba que insertamos ayer.

D. José Benedicto Gálvez es natural de Madrid, y de su matrimonio con una señora gallega tiene quince hijos, diez en Riva Javia (Ornse) y cinco a su lado, todos militares y sirviendo en el batallón de que es primer jefe su padre.

A los veinticuatro años obtuvo el Sr. Benedicto en la guerra del Norte el empleo de comandante, por vacante de sangre.

En Melilla mandaba el segundo batallón del Regimiento de Africa, que fué el primero que se batió con los rifeños.

Pasó a Filipinas como voluntario, y allí se ha distinguido nuevamente, y se ha hecho querer y respetar de jefes y subordinados por su bravura, que no tiene igual más que en su modestia.

Y cuidado—como dice un colega—que se necesita valor y temple de alma para combatir como lo ha hecho, según se desprende de los despachos, rodeado de cinco hijos y con la suerte de otros diez entregada a las vicisitudes de una lucha de 400 hombres contra 5.000.

concede a éstos en sus diversos estados, no son sólo para que escuchen y sigan a aquéllos sin dar oídos a los maestros de fábulas, sino para que por su parte empleen los dones de Dios en propagar entre sus hermanos esas enseñanzas recibidas de sus legítimos Pastores, con la palabra, escritos ó a lo menos con su constante ejemplo. Con aquellas pueden darlo a conocer, y con éste impulsar a sus hermanos eficazmente a que le amen y sirvan.

A practicar estas obras de propaganda y de celo todos somos llamados desde que tenemos uso de razón; pero muy en particular lo son, para acostumbrar a practicarlas desde la adolescencia, los padres, madres de familia y amos con sus hijos y domésticos; los maestros de escuela con sus discípulos, y aun los que enseñan en los grandes centros docentes; los grandes y nobles que tanto pueden influir con su conducta en el modo de proceder de la gente del pueblo; los dueños de grandes establecimientos en los pueblos fabriles, así como también los que sólo lo son de modestos obradores ó talleres con sus operarios y dependientes; los propietarios, los artistas, los literatos, los sabios, todos aquellos, en fin, que de una u otra manera han recibido del Señor más talentos que los otros, y que, negociando con ellos oportunamente, pueden adquirir mayor ganancia para su amo y Señor y para sí mismos mayor premio ó recompensa.

Acostumbrados desde largo tiempo estos católicos a la práctica de tales obras, les será fácil unirse con los demás, para practicar esas de celo también a que nos invita León XIII. Hasta cierto punto pueden considerarse como formando ya en filas, y combatiendo al enemigo con actos que se oponen a los suyos. Al unirse, pues, con los demás, no será preciso ordinariamente que los jefes se ocupen en indagar la conocida rectitud de intención con que vienen, sino las especiales aptitudes que manifiestan, para poder destinarlos a éstas, más bien que a otras, de las obras que conducen a salvar los intereses religiosos.

¡Son aptos para escribir, y se conoce que aprove-

reflexionemos en sus palabras, es nada menos que la práctica del primero y mayor de los mandamientos. ¿Qué cosa es, pues, eso de luchar ó de ir a la carrera en falange compacta contra los enemigos de la Religión, salir a su defensa, servir y procurar dejar a salvo sus intereses, *postponiendo a ellos* todos, por buenos que sean? Pues es trabajar, ante todo, por hacer que triunfen los derechos que Dios tiene sobre el hombre y la sociedad; porque aquél y ésta le tributen el honor, el culto, el respeto y reverencia que le deben por su suprema excelencia; la obediencia, la sumisión y servicio que le corresponde por ser soberano dueño, no sólo por haberlos creado, sino comprado, como dice San Pedro, dando en precio, no oro ó plata corruptibles, sino la sangre del Cordero sin mancha, Cristo (1). Y este servicio no ha de prestarse como a cada uno bien le parezca, sino conformando los que vivan en la tierra su voluntad constantemente con la suya, y con tal perfección que se asemeje a la conformidad que existe entre los que reinan ya con él en el cielo: *Fiat voluntas tua sicut in coelo et in terra* (2).

Y podrán, amados hermanos ó hijos, unirse los católicos, para salvar y defender, con preferencia a todos los intereses de la Religión, los derechos de Dios, si no los estiman y aprecian habitualmente, si no los aman en su corazón con preferencia a todo? Para hacer sacrificios, sufrir constantemente trabajos, superar dificultades de todo género, como sucederá más de una vez a los católicos, al cumplir ese deber, es necesario que en el corazón exista un amor proporcionado a la magnitud de la obra que hemos de realizar, al deber que tenemos que cumplir; porque el amor hace fáciles los sacrificios, que es preciso realizar, para servir a la persona amada, y agradables los trabajos que con ese fin se sufren, como lo advierte San Agustín. Pero, si ese amor de preferencia falta, dominará nuestro amor propio, y ese deber no se cumplirá. Es preciso, pues,

(1) 1. Petr. I. 18-19.

(2) Matt. 6 VI-40.

DE ITALIA

EL MATRIMONIO REGIO

Este matrimonio de Principes es ya inminente. Pero es un hecho visible para todos que nadie se interesa y que la opinion publica es en abso uto indiferente. Solamente se ocupan en él algunos periódicos liberales que están furiosos, porque con ocasion de estas augustas nupcias no se harán grandes fiestas por cuenta del Municipio de Roma, y menos aún por la poblacion. Aún se harán en Roma algunas fiestas, pero serán bastante mezquinas. Para encubrir esta mezquindad se dice por los periódicos oficiosos que es expresa voluntad del Rey Humberto considerar este matrimonio de su hijo como un acontecimiento estrictamente privado y de familia con motivo del luto que pesa sobre el país por no haberse podido obtener aún la restitucion de los 2,000 ó más prisioneros de Africa.

El matrimonio religioso del Principe de Napoles se celebrará, en la iglesia de Santa Maria de los Angeles, donde se están haciendo, á expensas de la Casa saboyana, algunas restauraciones. Así aquella iglesia grandiosa y maguifica, convertida en sagrado templo sobre las ruinas de las Termas de Diocleciano por Miguel Angel, ha permanecido siempre con una fachada provisional muy sencilla, y en esta ocasion se le hace una fachada postiza con madera, carton y lienzos pintados. Lo cual en Roma, donde todo es grande y monumental, hace reir de lástima á los romanos. Y también aquella ficcion de fachada será según parece, mezquina y pobre.

Desde Londres

OPINION DEL TIMES

(Informacion de la prensa inglesa)

Campana filibustera; Amenazas del "Daily Mail".—Interesantissima carta del corresponsal del "Times" en la Habana.—Elogios á España y su Gobierno.—Censuras á la Administracion de Cuba.—Medios y planes de los rebeldes.—Destrozos en las trochas.

El Daily Mail secundando las campanas de los laborantes, ha publicado dos articulos y varios telegramas encaminados á demostrar que la insurreccion cubana es muy poderosa, pareciendo improbable que de aquí á Enero reciba un golpe decisivo, en cuyo caso, antes de tomar posesion el nuevo presidente, el propio Mr. Cleveland iniciará la intervencion activa de los Estados Unidos.

Contrasta esta actitud hostil á España con los elogios que á ella y á su Gobierno dedica en una extensa é interesante carta el corresponsal del Times en la Habana.

Entiende este corresponsal que sea cual fuere el juicio que política y militarmente considerada sugiera á los espíritus imparciales la campana de Cuba, el enérgico é incomparable esfuerzo del país ha de producir admiracion y respeto.

La obra del general Azcárraga reclutando y expidiendo tal número de soldados con regularidad tan admirable, asombra á Europa entera, y pocos hubieran sabido realizarla, aun en naciones más ricas y pobladas.

La nacion ha dado sin queja, no ya solo sin protesta, cuanto se le ha pedido.

Si los resultados de la campana no han correspondido á tan enormes sacrificios, débese al error con que proceden los encargados de administrarlos y regirlos en Cuba.

En la carta, anterior á los últimos combates de que dió noticia el cable, se estima muy fuerte la posicion de Maceo en Pinar del Río; las fuerzas del cabecilla mulato y el armamento de que dispone exceden á lo que se cree en España.

El corresponsal opina que no es posible obtener resultados importantes y sofocar la rebeldia en Vuelta Abajo si no se acumulan pronto y simultáneamente operan en Pinar del Río 60,000 soldados.

Afirma después que en los distritos rurales de Oriente, Calixto Garcia impera libremente, hallándose recluidas las fuerzas nacionales en los poblados, sin poder alejarse de ellos ni concertar operaciones de importancia.

Con anterioridad, naturalmente, á los combates librados en la proximidad de Cascorro, dice el corresponsal que Máximo Gómez con fuerzas de Oriente y las del Camaguey, á que tiene dada cita, se encamina á la trocha de Júcaro á Morón, seguro de rebasarla, y piensa atravesar las Villas, amenazando Matanzas y la Habana para distraer las fuerzas que el general Weyler quiere enviar á Pinar del Río.

Por último, en la carta se consignan detalles interesantes acerca de los grandes destrozos que las últimas lluvias han ocasionado en la trocha de Mariel y del atraso en que se hallan algunas obras de defensa de la del Júcaro.

DIANA VAUGHAN

Y EL CONGRESO DE TRENTO

El Sr. Mustel, presidente de la primera seccion del Congreso antimasonico internacional recientemente celebrado en Trento, dirige á La Verité la siguiente carta sobre la tan debatida cuestion de Diana Vaughan:

Sr. Director:

Las Agencias telegráficas y los corresponsales de los periódicos protestantes han dado una fisonomia tan distinta á la que tuvo la sesion del Congreso en la que se trató de la cuestion Diana Vaughan, que creemos indispensable dar cuenta exacta de lo ocurrido, con el fin de esclarecer la opinion acerca de este importantísimo asunto. Atendiendo á estas razones, esperamos de la amabilidad de usted la insercion de esta carta.

En muchas de las sesiones celebradas por las secciones del Congreso se ha querido resucitar la cuestion de la existencia y veracidad de mis Vaughan, y cada vez que de esto se hablaba se decía que ya se trataría de este asunto en discusion especial que con este objeto se entablaría. En vista del vivo interés que había despertado en todos esta cuestion, decidí la presidencia del Congreso que el martes 29 de Septiembre celebrase la cuarta seccion una reunion en la sala de sesiones generales, para que pudiesen asistir todos los congresistas al debate.

A la hora convenida, la sala se hallaba ocupada por 400 congresistas y casi todos los Obispos residentes en Trento.

Después de una breve discusion sobre otro asunto, hizo uso de la palabra el Abate de Bessonies. En la relacion que presentó y que se publicará á su tiempo, nombró á los franc-

masones que han atestiguado formalmente la existencia de Diana Vaughan y á los catolicos que han tenido ocasion de ver á la célebre convertida; también presentó otras pruebas sacadas de escritos y cartas de ésta; no daremos aquí más detalles sobre éstos porque queremos abstenernos de abogar por una causa en la que tenemos absoluta confianza.

Después de esta relacion, un eclesiástico alemán, el Sr. Baumgarten—si no recordamos mal—pidió como historiador la partida de nacimiento de la convertida y el certificado y el certificado del sacerdote que había recibido su adjuracion y le había dado la primera Comunión; pero no impugnó ninguno de los argumentos presentados. Se le respondió que la partida de nacimiento no se le podía dar, ni tampoco un estado de los actos civiles en ciertas partes de América y que esto poco importaba en la causa; en cuanto al certificado pedido sería imprudente presentarlo, puesto que debía entrar en el próximo año en el mismo convento la convertida condenada á muerte por las traslogias.

Debemos añadir que al acercarse á nosotros el Sr. Raungarten nos declaró que no negaba la existencia de Diana Vaughan, puesto que ni había leído sus escritos ni jamás se ha ocupado de las cuestiones masonicas.

Leo Taxil subió á la tribuna y demostró que la táctica de los francmasones es con frecuencia hacer que se dude de la existencia de los convertidos que los atacan. Repitió parte de las pruebas ya expuestas; hizo ver lo absurdo de ciertas hipótesis, y terminó afirmando bajo juramento haber visto en varias ocasiones, en su casa y en la de otros, á la ilustre convertida.

M. Koller, redactor de Das Vaterland, antiguo francmasón habló después de Taxil en alemán: nosotros no pudimos entender el sentido de su allocucion: pero el principe de Sodenstein, presidente del Congreso, replicó enérgicamente.

Viendo que no se podía llegar á una conclusion positiva y aceptada por toda la asamblea, el príncipe de Loewenstein presentó una proposicion pidiendo nuevas pruebas; el señor Respini, representante del Tesino, y uno de los oradores más elocuentes del Congreso, después de declarar que su conviccion jurídica era favorable á la existencia de Diana Vaughan, dijo que el Congreso no debía ocuparse más en este asunto, secundario al fin, y que se debía pasar á la orden del día; el Sr. Paganuzzi, presidente de la obra de los Congresos en Italia, añadió que en la orden del día se hiciese constar que el Congreso se inclinaba por la afirmativa y encontraba lo más seguro admitir la existencia de Diana.

Por último, en la orden del día siguiente se acordó:

Que la cuarta seccion da las más expresivas gracias á los oradores que han hecho uso de la palabra en diversos sentidos acerca de Diana Vaughan y sobre la declaracion del comandante Alliata; que hay en el Comité de Roma una Comisión especial para este asunto, y pasa á la orden del día.

Permitásenos añadir que fuimos recibidos los dos en la antigua casa de S. A. el Príncipe, Obispo de Trento y que tuvimos la satisfaccion de participar á éste, al Emmo. Cardenal Haller y á varios señores Obispos nuestra conviccion sobre este asunto.

Recibid, Sr. Director, etc.—G. de Bessonies, uno de los Vice-presidentes del Congreso.—L. M. Mustel, Presidente de la primera seccion.

P. S. Pasado mañana por la tarde el Pa-

dre Sanna Solaro, de Turin, que conoce á Diana Vaughan, Leo Taxil y yo daremos al Príncipe Obispo y al Príncipe de Loewenstein noticias y explicaciones que completan ó aclaran las pruebas aducidas por el Sr. De Bessonies. Creo que puedo afirmar que no hemos dejado ninguna duda en el ánimo de estos competentes jueces.—L. M. Mustel.

FUERA DE ESPAÑA

Italia, desconsolada

Los italianos están muy descorazonados porque el Zar no ha visitado aquel país.

Realmente el soberano ruso ha estado en todos los que se hallan calificados como potencias de primer orden y el único que ha dejado de ver ha sido Italia.

Con tal motivo, aquella prensa se entrega á tristes reflexiones y dice que Italia ha cesado ya de ser considerada como gran potencia desde el momento en que Nicolás II ha dejado de ir á Roma.

Uno de los periódicos de dicha capital asegura saber de origen muy autorizado que el emperador Guillermo ha dicho lo siguiente á un diplomático:

Italia es una nacion que no vale gran cosa y con la cual se hace preciso no contar. La seguridad que se proporciona nuestra alianza debiera obligarle á conservar toda su actividad al desarrollo de sus fuerzas, y en vez de hacer esto se aleja mas y más de sus verdaderos amigos. Es una nacion que no toma nada en serio, que no confía en nada, ni aun en su porvenir.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 29. Sale el sol, á las 6:19. Pónese, á las 5:10.

MAÑANA

23

VIERNES

SAN PEDRO PASCUAL OBISPO Y MÁRTIR

Fué canónigo de Valencia y después religioso mercenario. Su caridad en vez de los cautivos le proporcionó la gloria de padecer muchos tormentos, y su sabiduría la honra de ser nomb ado Obispo de Jaen y Arzobispo de Granada, donde fué coronado del martirio en 6 de Diciembre de 1300.

OFICIO DIVINO.—Día 23.—Feria 6.ª De S. Pedro Pascual Ob. Mr. Doble Encarnado. Vísperas de S. Rafael Arcángel con. de S. Pedro. Blanco.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

La devocion al santo Rosario

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras, y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demis intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, singularmente, con el fin de fomentar cada vez más la santísima devocion del Rosario en el hogar doméstico, en el templo y fuera del templo.

PROPÓSITO

Enseñar á los ignorantes los Misterios del Santísimo Rosario, que son un compendio de nuestra Religión.

CUARENTA HORAS

En Santa Catalina de Sena, continuarán las Cuarenta Horas: exposicion á las seis y media, acto seguido se rezará la primera parte del Santo Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte del Rosario. Al anochecer, la tercera parte del Rosario. el ejercicio del mes de Octubre y la reserva.

CULTOS

La novena ea sufragio de las almas del Purgatorio empezará en las iglesias y horas que á continuacion se expresan:

En Santa Eulalia al anochecer, con sermón por D. Miguel Ferrer de la Cuesta.

En Santa Cruz á las seis de la mañana y al anochecer con sermón que dirá D. Miguel Parera y Fornés, Pbro.

En San Jaime al anochecer con sermón á cargo de D. José Ferrer de la Cuesta.

En San Miguel al anochecer con sermón que pronunciará el P. José Auba, filipense.

En San Nicolás al anochecer con sermón por el P. Francisco Salvá, filipense.

En San Juan á las siete de la mañana y al anochecer con sermón predicando D. Luis Palmer, Pbro.

En San Antonio de Viana á las siete de la mañana.

En Santa Fe á las siete y media de id.

En San Felipe Neri al anochecer con sermón por el P. Antonio Oliver, filipense.

En San Francisco al anochecer con meditación.

En San Jerónimo al anochecer, con id.

CORTE DE MARIA.—En las Miñonas á la Virgen de la Soledad.

—14—

á lo menos de suma conveniencia, ser catolicos prácticos, para unirse con sinceridad, y permanecer constantes en la lucha de que se trata. Para ser católico de esta manera, excuso recordaros, amados hermanos nuestros, que es indispensable utilizar cuidadosamente los recursos que Jesucristo puso en su Iglesia, para santificarla: sin afectacion ni arrogancia, pero también sin respeto humano; con humildad, sí, pero con igual entereza y constancia; no sólo para cumplir exteriormente los nombres alguno ó algunos deberes de cristiano en determinadas circunstancias, porque esto suelen hacerlo hasta muchos que no practican su Religion y en quienes domina solamente el amor y temor del mundo, sitio para cumplirlos todos en conciencia y ante Dios, á quien no engañan ni seducen ficciones, ni apariencias, porque Omnia nuda et aperta sunt oculis ejus (1).

No se quiere decir con esto, amados hermanos é hijos, que, para efectuar esa union y trabajar en el sentido expresado por León XIII, sea preciso no caer nunca en pecados graves; esto no lo exige el Sumo Pontífice, una vez que llama á unirse á todos los catolicos; y sabe muy bien que en la inmensa mayoría no practica, como conviene, ni obra constantemente según las reglas y máximas del Catolicismo que profesa. Los mismos, que habitualmente siguen el camino de la justicia, no están exentos de resbalar y caer gravemente á veces, si bien suelen levantarse pronto. Repetiremos, sin embargo, que conviene muchísimo, si no fuese del todo necesario, que sean catolicos prácticos los que se unan; aunque por la fragilidad aneja á nuestra flaca naturaleza sucumban más ó ménos veces á los impulsos de las tentaciones. Puede suceder, en verdad, que haya quienes, sin ser catolicos, y aún después de haber perdido la fe, sirvan para cooperar á ciertas obras especiales en favor de la Religión. En este caso y otros semejantes, no hay inconveniente en aceptar esta cooperacion accidental de aquellos mis-

(1) Hebr. I. V. 13.

—15—

mos que no están con nosotros, no forman en nuestras filas, ni pueden ser en aquellas admitidos, y aun aprovechar esta ocasion de atraerlos.

VI

Tercer medio: Comenzar desde edad temprana á ejercitarse en obras de celo.

Todos estamos obligados á servir á Dios y á cooperar según nuestros medios y á medida de nuestras fuerzas á que le sirvan nuestros prójimos. Las obras de celo se ordenan á extender el conocimiento de Dios entre nuestros hermanos, apartarlos de sus errores y vicios, con la palabra y el ejemplo, y á llevarlos con fuerza y suavidad á la vez, cuanto sea posible, á que le amen y cumplan con exactitud sus mandamientos. Para esto precisamente estableció Jesucristo su Iglesia, nuestra Santa Madre; para eso constituyó en ella diversos ministerios y estados, y reparte á cada uno muchos y diferentes dones. Pero todos estos dones, estados y ministerios se ordenan á unir á los fieles en una misma fe, como escribe San Pablo á los de Corinto, y á que cada uno de los miembros que constituyen el cuerpo místico del Salvador vaya creciendo en caridad, hasta llegar á ser cristianos perfectos, como el mismo Apostol decía á los fieles de Efeso: In aedificationem corporis Christi... in unitatem fidei... in virum perfectum... (1). A esto conducen la predicacion de la divina palabra, las exhortaciones que se hacen é instrucciones que se dan para convenecer, argüir, refutar, reprender ó corregir; las disposiciones que se adoptan para regir y gobernar y la dispensacion de los misterios del Señor de que habla San Pablo, llevadas á efecto por el constante celo de los que constituyeron en su Iglesia Apóstoles, Evangelistas... Pastores... Doctores, etc., para enseñar, dirigir y santificar á los fieles. También las gracias que

(1) Ephes. IV, 12-13.

DE LA CAPITAL

El domingo por la noche llegó á Barcelona en el tren de Valencia el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, que se hospeda en el palacio de los Sres. Duques de Solferino.

El lunes fué visitado por el Excelentísimo Sr. Obispo de Barcelona, por el Cabildo Catedral y otras autoridades.

Nuestro Prelado permanecerá en la Ciudad Condal hasta el próximo sábado. En el caso de visitar con el Duque de Solferino algunos pueblos del interior, entonces retardará su regreso hasta la semana próxima.

En uno de los próximos correos de Valencia llegará una preciosa imagen de la Purísima Concepción, encargada por la Congregación de San Luis Gonzaga que dirige el celoso P. Blanquer, de la Compañía de Jesús. La imagen será colocada en la capilla de los Congregantes, en la iglesia de Montesión y con este motivo se celebrará una solemne fiesta religiosa y otra literaria.

Se nos asegura que el piadoso sacerdote, recientemente encargado de la iglesia del Terreno y Capillita de San Alonso, al pie de Bellver, interpretando fielmente los sentimientos de los palmesanos de filial devoción al Santo y satisfaciendo los propios, se propone obsequiarle en dicho venerado é histórico lugar, en el día de su fiesta con devotos cultos que, Dios mediante, anunciaremos oportunamente.

El domingo 25 del corriente se celebrará en el pueblo de Biniali la fiesta religiosa con que la congregación de S. Luis obsequia todos los años á su excelso patrón.

El sábado se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta y el domingo por la mañana después de la comunión general tendrá lugar la imposición de medallas á los Congregantes, que hayan ingresado durante el año. A las diez después de cantada tercia, empezará la misa mayor con música y sermón que dirá el Reverendo D. Gabriel Ribas de Pina, Pbro.

Por la tarde después de los actos de coro saldrá solemne procesión por las calles de la población y en la cual la congregación con rico pendón acompañará la figura de S. Luis Gonzaga.

Para dar mayor esplendor á la fiesta asistirá una banda de música.

Ayer celebró sesión la Junta provincial de Monumentos, acordándose elevar á la Academia de S. Fernando una exposición solicitando que sean declarados edificios nacionales la Lonja y la Casa Consulado. Quedaron encargados de redactar el documento los Sres. D. Juan M. Sureda y Verí y don Bartolomé Ferrá y Perelló.

Se nos asegura que un conocido cosechero y aficionado á las letras, mandó anoche sus padrinos al Director de un diario de esta capital, por orrear ofensivo (já su reputación literaria) un artículo publicado hace días, en que se le acusaba de plagio.

Seguramente el Director del referido diario, que es persona de reconocido criterio, habrá dado la debida contestación á los amigos de ese señor. ¡Ridiculeces de la sociedad!

La Comisión provincial ha informado ya el expediente intruido por el Ayuntamiento de Villa-Carlos para la enagenación de dos trozos de terreno declarados sobrantes de la vía pública en la forma hecha en el plano de aquel pueblo. La comisión dice que no procede solicitar la aprobación del Gobierno para la enagenación de dichos terrenos, toda vez que aquel Ayuntamiento puede exclusivamente enagenarlos siempre que se verifique la venta por medio de pública subasta.

Durante la noche ha reinado viento duro en el mar, pero con tendencias áminorar sus fuerzas. El fuerte viento arrastra los densos nubarrones que se forman y de esperar es que al amainar aquel, caerán nuevas lluvias sobre la isla.

Ha llegado el Dr. D. Ramón Garcés y Aznar Secretario del Obispado, á quien afectuosamente saludamos.

Ayer contrajo matrimonio el fabricante D. Miguel Juan Ribas y la señorita D.ª Antonia Mulet, bendiciendo la unión el Sr. Provisor de la Diócesis.

Se ha dispuesto que extinga su condena en Palma el reo Jorge Tru-yols.

Los vapores llegados ayer han tenido una penosa travesía. También la sufrió el vapor Menorquin en su viaje de estas islas á Barcelona.

Han sido declarados aptos para ejercer el cargo de Procurador en Provincias donde hay Audiencias, los jóvenes D. Antonio Pol y D. Francisco Pizá.

Ha sido detenido Juan Bonet vecino de Calallonga y autor de un atentado con arma de fuego contra un vecino.

Se desea comprar una colección de tapices antiguos, una partida de damascos y algunos objetos también antiguos. Informarán calle de Fiol, número 18, tienda frente Can Juan de s' aigo.

Se ha encargado la busca y captura de los mozos excedentes de cupo destinados al Regimiento Regional número 1, Agustin Medina Bonet, Francisco Cánaves Vivas y Juan Torres Benejams, y en caso de ser habidos sean pueiros á disposición del Sr. Gobernador Militar de estas islas.

Por consecuencia de la nueva distribución dada á los cornetas menores de 18 años que existen en desequilibrado número en los cuerpos de infantería, resultando que el regimiento regional de las Baleares núm. 1 tiene ocho, y el núm. 2 solamente tiene dos, el primero dará tres al segundo, con lo que vendrán á ambos el mismo número, que es el objeto de la nueva distribución.

En la noche del 20 estalló en la casa de Antonio Tomás, vecino de Lluchmayor, un petardo de dinamita. Por fortuna no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Desde ayer los guardias municipales visten el capote de invierno.

D. Jerónimo Flores y López, Interventor de Hacienda ha tenido la atención de enviarnos tarjeta de despedida.

Han sido destinados á Baleares los Sres. D. Sebastián Palau, teniente de Caballería y D. Cristóbal Cirer, segundo teniente de Infantería.

Durante la segunda decena de Octubre último ha ocurrido el siguiente movimiento variolos en esta ciudad: Existencia anterior 146, invadidos 53, curados 42, fallecidos 7, existencia actual 135.

Han sido aprobados los contratos de arriendo de la casa-cuartel de la fuerza de crabineros, sita en esta ciudad, por la que se satisface mensualmente la cantidad de 15 pesetas.

TUMULTO DE AYER

Sería cosa de las doce y media de la mañana cuando una multitud de estudiantes del Instituto de segunda enseñanza salió de las aulas en actitud á gún tanto tumultuoso, promoviendo estrepitosa algazara con desahogados gritos y correrías.

A los pocos momentos acudió un guardia municipal que intentó apaciguarlos y restablecer el orden; pero sus esfuerzos fueron impotentes para conseguirlo de aquella avalancha de jóvenes. Estos emprendieron la marcha por la calle de la Crianza, y al hallarse próximos á cierta casa creció el alboroto tomando mayores proporciones. Luego los grupos, aparentando obedecer

las órdenes del municipal, se fueron disolviendo y tomaron distinta dirección.

Como por encanto se presentaron otra vez los grupos, dirigiéndose á la calle de la Platería en la consigna de insultar y atropellar á los vecinos, sin contar con las consecuencias que hubieran surgido en caso de llover á cabo su descabellada agresión.

Más de treinta minutos permanecieron lanzando gritos insultantes. Al tener noticia muchos de aquellos vecinos del atropello que contra ellos se proyectaba, abandonaron sus casas y se dirigieron al encuentro de los grupos con quienes se trabaron de palabras faltando poco para que vinieran á las manos, lo que hubiera sido de tales consecuencias por ambos contrincantes.

Excusado es decir que en esta segunda parte, brilló por su ausencia ningún guardia ni celador.

Cuando se creían ya calmados los ánimos de los escolares, aparecieron éstos en la calle de Colón con nuevos bríos y afanes de realizar su intento contra los vecinos de la mencionada calle de la Platería.

Se renovaron los gritos y hubo algunos trompazos. Acudió fuerza de la guardia municipal y se logró disolver los grupos y todos se retiraron pacíficamente.

Llamamos, pues, la atención de la respectiva autoridad acerca de esta clase de repugnantes alborotos á fin de que se dignen dictar las disposiciones que juzgue convenientes para evitar que se reproduzcan y no llegue el día que tengamos que deplorar graves y funestos disgustos.

Previsión del tiempo

El señor León Hermoso dice en su Boletín Meteorológico.

Del 21 al 22 se formarán en el Mediterráneo núcleos de bajas presiones, que harán sentir su acción en nuestras regiones vecinas á dicho mar.

El 23, nueva é importante borrasca abordará á Irlanda; aquí no participaremos de ese beneficio; pero el 24, esa misma se extenderá por el occidente de Europa, teniendo su centro al N. O. de España, y originando en nuestras regiones un régimen chubascoso, bastante general con viento de S. O. y N. O.

El domingo 25 la zona de la lluvia se extenderá desde las regiones del S. O. y septentrional al centro de España.

El 26, todo esto se habrá marchado al mar del Norte, y el 27 acaso afecte á nuestras regiones el cambio atmosférico que inicie en las Azores é Irlanda.

El 28 una gran perturbación atmosférica, rápida y violenta, se producirá en la península con grandes lluvias y fuertes vientos.

El 29 lo mismo, gotas más ó menos, y el 30... descanso; es decir, se restablecerá el equilibrio.

Pero el 31 ya no habrá equilibrio, y en el Norte de Portugal y en Galicia y en la región septentrional, disfrutarán de nuevos chubascos vientos de entre S. O. y N. O.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos. Día 18.—Varones, 2.—Hembras 2.

Matrimonios. Día 18

D. Lorenzo Amengual Llull con doña Antonia Bosch y Rosselló.

Funciones. Día 20

Antonio Palmer Serra, viudo, de 73 años, calle de Salas, de enterocolitis.

Juan Mayol Sastré, de 1 año, Sindicato de viñuela.

Rosalía Valentí Valentí, casada, de 52 años, San Miguel, de aristolia.

Antonia Vicens Ferrer, soltera, 26 años, Hospital, de carcionama.

Maria Mas Beltrán, 2 años, calle de Frailles, de viruela.

Hospital civil. Día 20

Movimiento de enfermos.—Entradas; 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas; 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones; ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público. Día 20

Buayas, 2.—Vacas, 3.—Toros, 1.—Novillos 0.—Terneras, 00.—Carneros, 26.—Ovejas, 8.—Borregos, 0.—Corderos; 49.—Cabras, 2.—Cegajos, 00.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 14.—Cerdas, 34.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 35.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

BOLETIN METEOROLOGICO

Diá 22 Octubre—9 mañana

Barómetro. 61'4 mm.

Termómetro seco. 19'0 gradcs.

Id. húmedo 15'2 >

Máxima en 24 horas. 19'0 >

Mínima en 24 horas 16'0 >

Reflector 13'4 >

Dirección del viento. S. O.

Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 125'8 >

Pluviómetro 0'0 >

Evaporómetro 3'6 >

Higrometro 6'7 >

Ascenso del barómetro en 24 horas 3'5 m.

Descenso del barómetro en 24 horas 0'0 >

SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4644, se publica:

Subasta de los pastos del monte público de Fornalutx.

Gastos de obras municipales de Palma.

Exposición del nuevo tratado de la calle del Pou nou en Artá, de los repartos adicionales del impuesto de sal en San José y Puigpuñent y del de consumos de Buñola.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Villa-Carlos y Muro y por la Junta Municipal del primero de los expresados pueblos.

Cuentas de caja del municipio de Lluchmayor.

Aviso judicial á Guillermo Bauzá y Martorell, para que declare en causa sobre lesiones.

Venta de dos fincas situadas en el término de Algaida, procedentes del predio Rafalet.

Otra de obras científicas.

Contratas del suministro de artículos de consumo á los hospitales militares de Palma, y Mahón y á las factorías militares de Mahón.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma

Cédito Balear. 50'00

Fomento Agrícola. 62'75

Ferrocarriles de Mallorca. 32'50

Alumbrado por Gas. 75'00

General Mallorquina. 00'00

Salinas de Ibiza 198'00

Bonos municipales. 34'00

La Isleña Marítima. 49'50

Banco de Préstamos 3'00

Madrid 21 Octubre, 4 tarde.

4 p 100 perpetuo interior. 61'40

4 p 100 exterior. 72'20

4 p 100 amortizable. 73'25

Cubas (90). 70'50

Cubas (86). 84'25

Banco de España. 384'00

Tabacos. 209'50

Francos. 31'60

Libras 25'80

Vino de mesa

En el predio de la Cabana, cerca la estación del Pont d' Inca lo venden de cosecha propia á cuatro céntimos de escudo y á dos el vinagre.

PARA ALQUILAR

Una casa de buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín. Paz 10 2. Informarán.

Buñuelos

En el Horno d' en Segut los habrá todos los domingos y días festivos, al medio día, de la clase superior al precio de 14 céntimos de escudo la libra.

TELEGRAMAS

Madrid 21, á las 3'20 t.

En el Consejo de Ministros presidido por la Reina, el Sr. Cánovas ha hecho una exposición de todos los asuntos de actualidad. Se ha acordado el nombramiento del general Polavieja para segundo Cabo de Filipinas y el del Sr. Zanpuro para general de división del mismo punto. También se ha acordado el envío del Pelayo y de la Numancia á Tolón, para reformarse.

En el Consejo que celebraron después los Ministros se trató del empréstito y de otros asuntos de escaso interés.

Madrid 21, á las 5'15 t.

Mañana se presentarán á la firma de la Reina los ascensos á generales producidos por la muerte del general Lozada y el paso á la reserva del general Ceballos. También se firmarán las propuestas de recompensas á los militares que más se han distinguido en la campaña de Cuba.

Madrid 21, á las 5'15 t.

El Sr. Moret dice que sostendrá, en artículos que publicará en los periódicos, las mismas ideas que explicó en su discurso de Zaragoza, extrañando que se le haya comentado.

Un telegrama oficial de Manila dice que el general Echaluze se ha embarcado para la Península.

Madrid 21, á las 10 n.

El Gobierno mantendrá las instrucciones dadas al general Weyler sobre el bando del tabaco y ante la reclamación que formularon los yankees.

El general Garcia Navarro ha declinado marchar á Filipinas á causa de estar enfermo.

Los españoles residentes en San Salvador protestan de que el vice-cónsul nada hiciera después de haber sido arrastrada nuestra bandera.

Madrid 22 á las 2 m.

Telegrama oficial de Cuba:

En Río Palma batimos al enemigo, cogiéndole 2 muertos y sorprendimos dos prefecturas.

En Ojo de Agua fueron batidas las partidas de Aguirre, Arangaren y otros; costamos 12 muertos. Nosotros tuvimos herido grave el capitán Bedoca, leve el capitán Gonzalez, 2 muertos y 25 heridos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros que exige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 7⁵⁵ mañana, 2 y 5 tarde.
 De Palma a Inca: a la 1⁴⁵ tarde.
 De Manacor para Palma 6⁴⁵, 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.
 De La-Puebla para Palma 7¹² y 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS

De Inca a Palma: a las 6⁴⁰ mañana.
 De Manacor a La Puebla: a las 5³⁰ tarde.
 De La Puebla a Manacor: a las 5⁴⁵ tarde.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (v.a de Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx.	Palaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Palaires 98	2	7
Capdellá.	Santaella	2	8
Caiviá.	Santaella	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estallenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpunent.	P. del Olivar	2	9
Valldeusa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campós.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaída.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciacón. Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá 'l primer, y ara está en prensa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.

Centre de subscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els subscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSAICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisesmanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.

Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor **pron-**
titud, gusto y economía posibles
 en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORA*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS